
Sesion 4. a estraordinaria en 17 de octubre de 1911 
PRESIDENCIA DEL SEÑOn MATTE PÉREZ 

Sumario ~ duna te, Besa, Cifuentes, Charme, 
~to A., Eyzaguine, Fábres, Figueroa, 

Acta de la sesion anterior. - Cuenta. - El~te, Lazcano, Mac Iver, Reyes, Rivera, 
señor Besa se ocupa de las sustracciones de~ chez, Sanfuentes, Subercaseaux. 
agua del canal de Maipo que hace el Go-~ Urrejola, Valdes Valdes, Vergara i 
bierno para atender al servi(;io del Alcanta-~ Martínez, i los señores Ministro~ del 
rillado de Santiago.-Se acuerda a indica-~ de Relaciones Esteriores, Culto i C01Vl.ll~i:t\jJlInJLi· 
cion del señor Vergara oficiar al Gobierno~de Hacienda i de Guerra i Marina: 
solicitando la inclusion en la convocatoria~ Aprobadas las actas de lal'! dos sesiones 
del proyecto sobre aument~ de tarifas pos-~celebradas el dia 14 del presente, se dió cuen­
taies.-Se acuerda tratar a segunda hora en~ ta de los siguientes negocios: 
sesion secreta de varias leyes sobre arma-~ 
mentos.-Se suspende la sesion.-A segun~ 
da hora se constituye la Sala en ses ion se-~ 

Solicitud 

creta para tratar de varias leyes sobre ar.~ 'U d d - 1 b 1 MI' d di' . 
. w 1 ti" ~ na e ona sa e or a, VlU a e lnJe-m",mentos.-I.::le evan ,a a seSlOn. , . d' 1 d 1 A. d 

Asistencia 

Asis#eron los señores: 

~ mero mayor e prImera c ase e a rma a, 
~don Cárlos J. Wanner, en que pide pension 
~de gracia. 
~ Pasó a la Comision de Guerra i Marina. , , , 

Aldunate Solar C. Sanfuentes Juan Luis ~ A indicacíon del señor Presidente, tácita-
Besa Arturo Silva (J re'u I gnacio ~ mente aceptada, se acuerda pasar en informe 
Cifuentes Abdon Tocornal José ~a la Comision Permanente de Presupuestos' 
Charme Eduardo Urrejola Gonzalo ~el.me~saje.de S. K elPreside~te de la Repú-
Devoto A. Luis Valdes Valdes Ismael ~ blIca, mclmdo en la convocatona, sobre suple-
Eyzaguirre Javier Vergara Luis Antonio ~ mento a los .. ítem 37, 1?1, 1~7 i otros del. Pre-
Fábres José Francisco Víllegas Enriq ue ~ 8upue~to vIJ<:nte. de l{elaclOnes Estenores, 
Lazcano Fernando Walker Martínez J. ~ Culto 1 ColomzaclOn. 
Reyes Vicente i el señor Ministro dc~ 
Ri vera G-uillermo Guerra i Marina. ~ El señor Vergara hace indicacion para que 
Sánchez Masenlli D. ~ en el tiempo sobrante de la primera hora de 

Acta 
~ la sesion actual i siguientes, se trate de prefe­
~rencia i.en el órden que a continuacion se in­
~ dica, de los siguientes proyectos que figuran 
Een la tabla de la órden del dia: . 
~ Proyecto sobre aumento de planta de ofi­

«SESION ~." ESTRAORDINáRTA EN 16 DE OOTUBRE~ciales del Ejército; 
DE 1911 ~'. Proyecto sobre reforma de los servicios de 

~ Estadística; 

Se leyó í fué aprobada la siguiente: 

Asistieron los señores: Matte Pérez, AH Proyecto sobre invel'sion de diversas suma.s 
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" 
uv'uH.'H"" militares i equipo del Ejér-f, se refiere enseguida a la pregunt:1 que le 

~ dirijió en sesion de ay"r el honorable Sena­
ecto sobre sueldo de lbs emplead.)s deHor do Valparaiso señor Rivera, pidiéndoh 

s. ~ inf(lrmara a la Cámara si se habia comunicado 
pues d<l algunas observaciones llel se ~a funcionarios públicos asuntos tratados en 
alker Martínez, contrarias a esta propo ~ sesi(,nes seeretas del Senado, i espresa que de 
el señor VeriSaI\t modifiea su üdi ',,- 3108 asuntos tra tado8 en seeretn sólo Re da 
el sentido de que se destino él los; cuell a F, ::). E, el Pre8id¡mte de la República, 

U8 que ha enumerado, Ull enarto de hora: sin !lOtjuicio de que se pidan los datos o infor­
a ~f'sion, despues el" J08 ineidente:'l, ~ llHu·iones qU<l los miembros dd Oongr3so so-

tiempo que qw:cLc sobrante de la prime-~licite!1. No tiene [Jor lo demas conocimiento 
~ de que se haya comunicado a funcionarios 

nla, ademas, indicar ion para que s,, ~ públicos ninguno de los asuntos de que se ha 
rlgnen la..; sesiones de seis a seis i media ~ trat>ldo en sUBion secreta, 
tarde, a contar dosde el dia de mailana, ~ B~l serlor l{: vera da a conocer las razones 

'DUJltHJ.UVS A ese tiempo a la discusion de los ~ (1 ue lü induje: on a dirijir aquella pregunta al 
puestos. ~ seilor Ministro de Relaciones Estmiores i 
só'ñor Hesa formula indicaci(¡n pam qnd agrega que en la sesion secreta de hoi dara 

o se constitu ya hoi en sesion se(~rda ~ mayur amplitud a sus observaeiones. 
is a siete de la: tarde con el ob.ieto de~ rrerminaclu8 los incic1enteEl se acuArda, táci-

del mensaje subre aseensos i de otros ~ tamente, clirijir los oficios solíeitados por los 
que cree ctmv6niente se discutan. ~ seú' 'res Ihvera i Vergara, a nombre de los 

El seilor Ministro de la Guerra, contestando ~ espl'llsados seilol'es Senadores. 
pregunta, hecha por el SHñot' Úivera en la~ F~n la mi"ma forma, se dan por aprobadas: 
sion dt~ ayer, acerca tl\~ si es efe (:tiv;, CIne sp~ La indic:a::ion del SOllo!' Senador por Oautm 

ha solieitado una mediela diseiplinatia tm con· ~ para de~tinnr a los asuntos ljne ha enumerado, 
tra del capitall de navío, don Arturo Cn"va8, ~ 1m mlarto de hora ele eada sesion, despues de 
a~icto naY¡tl a la, Lt'gacion (le Ohile 0!l \Yá~-~Ios incidellte~, en el tiempo sobrante de la pri­
hmgtOIl, espresa que hasta este momento no ~ mera hora; 
ha llegado al Minist0rio de su cargo ninguna: 1,'1 indicacion df·l mismo señor Senador, 
peticion de la Direccion J eneral de la Armada~ para prolongar la segunda hora de las s(~sio­
relacionada con la pregunta del seflor SI:na-~nes hasta las seis i media de la tarde, a contar 
dor de Valparaiso. ~ dosd'3 mañana, elestinando toelo el tiempo de 

El seilor H:ivera agradeee al sellor ::Uinis-~ prórroga a la discusion de los Presupuestos; i 
tro las esplicacion8s dadas i agrega que vol- ~ La indicacion del señor B ",sa para celebrar 
verá a ocuparse posterionnente de este asnnto. ~ sesion secreta de si"is a siete de la tarde. 

El espresa(lo smlor Senador de Valparaiso, ~ Se suspe'ldió la sesion. 
despups de diversa::: consideraciones, pide se~ 
oficie al señor M inistro de Obras Públicas, pre ~ A segunda hora, se t-'ntra a la órden del dia 
gunt4ndole si es efectivo que el tren rápido~i eontinúa la cliscusion Jeneral del proyecto 
de Santiago a Valparaiso producía llülieladés~de lei ele Presnpuó;tos de Gastos Públicos 
a la Empresa i si con la ~upresion de este tren ~ para 1912, que quedó pendiente en la sesion 
i la del ordinario de la diez elA la mañapa, ha~ anterior. 
podido aprovecharse el mat(')rial en receso, en ~ Continúa usando de la palabra el señor Ri­
el objeto que motivó la medida adoptada porE vera i termina su dispurso. 
Su S0ñorÍa ~ Usan en segUida de la palabra los señores 

El señor Vel'gara, a su YCZ, cspres:: que eÜ\Valker :l\Iartínez i Ministro de Hacienda, 
tren ordinario qne parte de Ohillan por L1hnien suministra a la Oámara algunos datos 
mañana para llegar a las tres i media de la ~ pedid os por el señor Hi vera, relativos al esta­
tarde a Temuco i que seguia hasta Loncoche, ~ do de 1 a cuenta corriente del Fisco en el Banco 
se ha limitado en su carrera hasta Temuco ~ de Chile, i hace en seguida una detallada es­
solamente, con grave pel'juieio del comeróo ~ pORicioll ele la Hacienda Pública. 
de Villarl'ica. Pide por esto, se oficie talllbien~ Terminada l?o esposicion del señor Ministro, 
al señor .Ministro de Obras Públicas pregull· ~ usan de la palabra ll)s seúores Rivera, Reyes 
tándole que motivos 11:1 tenido para lin:ital': i Lazcano. 4 

hasta 'remuGo el recorrido elel tr~'n que llegaba ~ Por haber ll()gado las seis de la tarde, se 
hasta Loncoche. ~ constituve la Sala en sesion secreta, en con-

El señor Ministro de Relaciones Esteriores ~ formidad al acuerdo adoptado en primera hora, 

.. 
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para ocuparse de los asuntos de que S,l hace: Campino, el señor Ml\tte i otros hacendados 
menoion en acta por separado. ~ ]Ilt~ han pregu¡,tadJ en repetidas ocasiones 

~cuándo Sl~ eesa:'á Nlte e:;tadd ,le eosas que ya 
~ aele;¡aza con desvalorizar bol ptopieclades que 
~ se riegan con esta aglJatl. 

Cuenta 

Se dlÓ cuenta: ~ gn otras ocasiones hi:l tratad,) este mismo 
(: '\wnto en esta Oámara, i hll pedirlo al Go-

D l · 't d . 1 t ,] 1 ~b!"rno que prUel1l'e v!)ner re;üo,:\O al mal; e una so lCl u en que pl(le anIDen o u'\ a, 1 \1 ' , . 
'. d' '1' 1" d', " '1;,", tI"; ,~pero, f)' pro) i,rna no ~o ha resu"lln en Illngu-penslOn e lnva J( ez e (1 ue l ,srl1J .:1 e CX- ,ns-, r ' "1 ' l' D b d 

t d 1 1', 1 c.' ", 1 O' l, ~Da J.onna; esta tucavw en estue \". , e o a -pec 01' e a po lela ( o Qanua,(To Cton ell' os; . ,. 
L . '-! b ~ vo1'tl1' al 8cna:lo erelS el Insp(oclol' Encal del UIS uerres. ", ' _, 

~Alcant:wülado, sellOl' Calvo MackArllla, que 

lncldente~ ~ pte;,:tó alguna ut.~neion a este prohlemel cuan-
~ ~ do hiee [wálogas obS"rvaciones el :ti'ío" , 

L-l - M tt (U 'd t) U]" l::n¡e ha manift)"uclo ah',ra (ple llle 
['.¡ senor a eL re SI , "n 'e .- .:Jo,celto él ;. l' '1 ' 

d d' 1 . 1, t 'Jo' ~cl)]np eh l'aZlJn; que,en aque i a tlpoca 
acuel'. o e benac o para ramhar SIn espe,· ~ ') j",' , . . ,l." 1 ' 
lb' , dl,...l t d "co" ¡¡\JIU, puo que ctllO,,1 se 1<1 ccm 

rar ttdaprola~lOn le aeca c
d 

II'1t'OY~CtO e;de qllo]o '¡lie IlO dic,ho es la vet'dad de las 
acuer u re atlVo a ascenso e pnlen e-co- ~ ,,'l. 1, .",' ,~, '¡ d " ., 1 1 

1 d '1:) d l\:r l' '\T' - ,COSdi. l\ (" U LS¡lC(,",),( o, a ema:,;, q n, e lna 
ron(" on J.: e' ro l'norau( e \ lCuna. :"" d f h 'J . . . . d" .. estcL t'n Ja,m ma e ectuusa en qtle a Sl o 

SI no hal mconvernente qm; ara aSl acor·~eorlst.ruido ('¡ alcant.arillado. 1 sohre este llLln-
dado " . el l" 1 b . A;' d' d . ~to VOl a . al' una, esp WU9JOD o mas ,;-eve 1 

(01' a o ~ lo ma::, dara puslbll\ a fin de que este al al-
~ cance de todos. 

Aguas del rlo Maipo.-Alcantari-~ Los ca.ueC3 co'eetú:es se hicieren en forma 
Hado de Santiago ~ de zig-zag i con el máximum delwndiente; 

~ ¡¡rimero vienon en direcóon al pOllientt' i en 
El sefíor Besa.--A,unc¡tle el Senado está ~ sé'guida al sur; de manera que la vt'locidad de 

ocupado en asuntos de mnclm urj(meia i dd las Dguas lleg~t hasta tr¡~s mehos i medio por 
grande interes, me voi a permitir ilamar la 3 l:)egllndo, i, lJüI' l<l tanto, no bnstaria toda el 
akncion del seIlor J\!1ini"tn. de In Intf'.rior, iGagll ft dd camd de 2\loipo para lavar la red en 
ya que no se eneuentra pr,j~ente en la flaL., ~debjda forma. Adenms, si se dispusiera de la 
ruego al gei'íot' Ministro d" la Guel'nt SIl sit'vüi cantidad de agua neeesal'ia, la velocidad de és­
trasmitirJ(3 mis o bsel'vaciulles, l'O~vuetu ue q ue ~ ta a'lmentaria cuatro mdros por segundo, lo 
se continúa sustrayendo dd 1'l:) ~!J:aipo tJTS ~ qU'l es demasiad¡" porque destruiría la obra 
metros cúbicos !)or segundo, a pretesto de que ~misrné\. Las obras de esta naturaleza no se 
es para el ser'Yic:i,) del ,,!canta,rillado de la elu.~ ,;acml así en ninguna parte del mundo, i la 
dad. En este mom<:'nto se sustmen del rilo i\lai¡Jo ~ (J; \ir'a (lue "() lm hucho t;n esta forma e::, el al­
seteeientos cincuenta regaoo/'eR de agua, (11<1(~¡1ntaril1ado ele 8antiago. 
lnanera que todos lbs Iundos que e"Gán il¡~ Lé< eiudad dispone, por propio derecho, de 
ludo sur de este rio, i aun algunos de los que ~ cient,o sl.senb regadores de agua del rio Ma­
f'stán al lado norte, üomu el de d,'n b~liodÜlo ~ POdlO, o sea., al ,l'uximati vmIli'nto, mil cnatr:o­
Yáñez i otros, es'án sufriendo Ulla sequía tan~cientos lll(,~t\'OS cúbicos pUl' segundo. ~jl alcan­
,'!,rand", qW\ sus p!'(,pietarips creen que no ~ tarilJadu ele V"l¡iaraiso, quc se ha hecho en 
van a coseoha\' nada i que se llerjudical'áll~la misma furma q'le el de Sartiago, esto es, 
por varios millones ce pesos. Un regador dí; por el sistema misto de tuberías i cobctol'es, 
agua del rio Thlaipo es, I'n lag cirCllDstallcÍ;Js;rweesíta solamente un reg::~<lor, es decir, la 
actuales, un ve:daderll hilo de agua; Ldgun;ls:i clcnté~i,na parte de la cantidad dre agua del 
personas han comprobado qUf\ no da mas üc~rio :\b¡,u;,ho a que ip cl11dad de ;:)antiago tiene 
cuatro i aun tres litros de agl1a pUl' 8e;';11nd,).· d''lrecbo. ¿De qué pruyiene esta enormE' dife­
Se compnmderá entónl:es lo;;; perjuicios qlle~roncia entre la cantidad de agua que nneesit.:¡, 
ocasiona a los particulan:s b apl'OpiaGion de; dno i otro alcctntarillac.o'? D,l la forma absur­
agua del rio Maipo que se hace por las auto- da en que se construyó el do~antiago. 1':1 sis­
ridades de Santiago para el servicio del al- tema adoptad" en todo" los alcantarillados 
cantarilladn de la ciudad. Mas de ve'inte per'- del mundo es d d· hacet una des"arga de una 
sonas se han acercado a mí pllra preguntar· cEmtidad de agua sobre ia cabeza del colector 

'me hasta eWl1ld" tendrán que sufrir estos dejando abiertoc 1<1 ullnpu\:l'ta durante do~ o 
perjuicios. Don Sctlvadúr IZl{uierdo, el sef¡of tres minutos. Se forma entónces una columna 
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de cien o doscientos metro.> de largo, que re-~ como comprendo toda la importancia que ella~ 
co~re todo el colecbJr llenándolo integrameL1-~ tienen, me haré un deber en hacerlas presell- ~ 
te 110 la,:a por comp]~)to. Esto se hace du.~t_e al señor Ministro del Interior, quien, no 
rante vanas veces al ch~\. ~ dudo, tomará las medidas del caso. 

Pues bi,m, este sistema no es el qUA se ha~ 
empleado en Santiago, aquí se usan los colec· ~ Inclusion en la Convocatoria 
tores en la misma forma en que se mmban ~ 
las acequias antiguas, i este sístnma no dá re-~ [~l S',flO1' Vergara.-En la sesion de ayer 
sultados, porque, para que los diera, habria~solieité qne se diera preferencia en el tiempo 
que dispuner de una cantidad enorme de ~ se brante dc la primera hora al proyecto sobre 
agua, i si no es así, ésta no sube sino un pié~aUlnento d'l sueldos a los empleados de co­
o pié i medio del fondo del col. ctur; de tal ~ rre03, como tambien el relativo al aumento de 
mancr+1, que no lo lava como es debido. Por~las tarifas postales, en el concepto de que, 
e : que, para que este sisIFlma de al can- ~ estando los dos íntimamente relacionados, 

ade> ftincionnra en bnenHs condiciones, no ~ habrian sido incluídos en la convocatoria. 
. todo el agua del rio ~Iaipo. ~Desgraciadamente no ha sido así. El proyec~ 

Oomo he dicho, el señúr Calvo Mal'kenna ~ to inc1uído en la convocatoria es el relativo 
ha estudiado este problema, i, hace PO(;OS días, ~ al aumento de sueldos al personal, no asi el 
me r;lanifestó que yo tenia compif'ta r<1zon en~l'efer('nte al aumento de las tarifas postales. 
las observaciones que habia ll"cho :-:obre este~ De manera c¡ue rogaria al señor PresidAnte, 
particular. Me agregó que contlnuabaestullian ~ que se sirva enviar oficio al señor Ministro 
do este asunto, i que creía que el aleantarilla- ~ del Interior, a fin de que recabe de S. E. el 
do no necesitaba del agua riel río Maipo. ~Presidente de la República la inclusion en la 

Hai que considerar que un regador de agua~convocatoria de este último proyecto, i corno 
de este rio vale veinte mil pesos i, pc}r lo tan·~ mañan<1 s\'sioua el Consejo de Estado, agra­
to, mill'egadores valen veinte millones de pe- ~ deceria al señor Presidente que se sirviera 
sos; de manera que la Aspropiacion d,' la can-~ enviar el oficio hoi misno. 
tidad de agua necesaria para que la corriente~ El señor Matte (Presidente). -Así se 
fuera intermitente valdria esta enorme sumaJhará, señor Senador. 
En cambio, la construccion de los depósitos~ El señor Besa.-Entiendo que la indie.,­
rara poder almacenar el agna necesaria a fin ~ cion que ha tenido a bien formular el hono­
de lavar el alcantarillado varias veces al dia, ~ rabIe Senador por lJantin, es en el sentido de 
costaria solo unos pocos miles de pfSOS. ~ que miéntras se incluye en la convocatoria el 

Ya que no está presente el señor 1\Iil)is-~pruyecto sóbre aumento de las tarifas, no se 
tro del Interior, ruego al s(~ñol' Ministro de ~ trate del referente al aumento de sueldos del _ 
Guerra que insinúe al honorable señor Gu-~ [lersonal, a fin de que se discutan ambos eoÍl.­
tiérrez que pregunte al IusDector Fiscal del ~juntamente. 
alcantarillado si no seria posible evitar esta ~ Si no fue m así, haria indicacion para que se 
sustraccion de agua del rio Maipo, que se ~ esp81~ara qn~ estuviera incluido en la convo­
hace por medio de la fuerza pública. Por;catona el pnmero de estos proyectos para dis­
una simple nota se ordena a la fuerza pública~cutir el segundo, ya que aquél es el qne pro­
que se apodere de la cantidad Je agua neLe- ~ porciona los recursos para aumentar el sueldo 
saria para el alcantarillado de Santago. S2~de' personal. 
atropella de la manera mas irritante al jnez~ El seÍ'íor Vergara.-No he hecho la ~ndi­
de agnas sE'ñor Zamudio, no se toman para ~ cacion que acaba de hacer Sn Señoría, porque 
nada en considel acion sus protestas i al fin ~ confio 'Iue en la sesion de m1ñana el Consejo 
de cuentas todo queda impune. " ~ de Estado incluirá en la convocatOl ia el pro-

No es posible que esto continÚA, que se~yecto sobre aumento de l~s ta;rifas postales, 
haga semejante espoliación, que se ocasionen~ de manera que se podrá discutIr ántes que el ~ 
perjuicios tan enormes a 108 hacendados de ~ (1 \le aumenta los sueldos a los empleados. 
los alrededores de Santiago. De manera qud De modo que la indicacion de Su Señoría 
ruego al señor Ministro de Guerra que tras-~tendria cabida en caso que se entrara a con· 
mita a su coleaa del Interior las observaciones~s,deral' el proyecto sobre aumento de los suelo 
que acabo debhacer, a fin de que torne las~c1os sin que estuviera incluído en la convoca­
medidas que crea del caso. ~ tI ¡ria el I e:ativo a:1 aument.o. de las tarifas, en 

El sAñor Hunee~s (Ministro de .Guerra). ~ cnyo cas0'y0 ~lllsmo pedll'la que S? ?uspen­
--He oidocon atenclOn las observaclOnes dcH el.era Sll dlseuslon hasta que este ultlillO es­
honorable Senador que deia la palabra, i:tuviera incluido. 



, 

SESION DE 17 DE OOTUBRE 
, . 
~ en razon las observaCIOnes del 

Leyes sobre armamentos ~nador por Santiago. 
~ Yo no hA tenido tiempo de . 

El Eeñor Walkt::r Martínez.--En la se~lo que dicen los diarios i no he 
sion de ayer me opuse a que se discutieran~ grama a que alude Su Señoría; 
en el tiempo sobrante de la primera hora los~sí, que este telegrama tenia todavía un 
proyectos a que se I efirió el honorable Sena- ~ ficado un poco mas áspero para 
dor por Cautin. Roi, por la circunstancia a~ ")1 discurso se habia pronunciado con 
que me referiré en stguida, he cambiado de~de una manifestacion hecha por los_ 
opinion respecto de algunos de esos proyec- ~ repatriados en lquique, Tacna, i Anca, a 
tos. ~ cuales espresó el Presidente del Perú algo 

He visto en los diarios de hoi un telegrama ~ envolvía en cierto modo la idea de que 
de Lima, segun el cual el Presidente del Pe- ~ actos de que se quejaban los 
rú, señor Leguía, en un discurso pronuncia-~no podían tener otra solucion que la 
do desde los balcones del Palacio de Gobier-~armas. 
no, con motivo de un meeting, dice que de-~ Por eso no puedo pOI' el momento 
dicará todos sus esfuerzos i todo el dinero de ~me concepto exacto de lo que importan 
que puede disponer el GlIbierno a la defensa~mente las palabras del Presidente del Perú; 
nacional. ~ (lel'o el honol able ~enador por Santiago liga 

Yo no tomo esto como una amenaza para ~ este ante~edente con la necesidad de la adqui­
Chile, porque diplomáticamente no habria có- ~sicion de armamentos i pide al Senado que 
mo hacer cargos por un discurso pronuncia-~ acuerde inmerliatamente algo relativo a pro­
do sin referirse a nacíon determinada; pero, ~ veer al pais de los elementos bélicos, maríti­
si no miro ésto como una amenaza, lo consi-~ mos i terrestres que sean menestAr. 
de ro como una lecc:on e invito a mis hono-~ Concurro con el señor Senador en que es 
rabIes colegas a que la aprovechemos. ~nccesario tomar luego una determinacioD, i 

El Presidente del P81Ú declara que todas~aun cuando jeneraJmente soi adversario de 
las fuerzas de la nacion las pondrá al ser vi- ~las sesiones secretas, porque cr60 que en 
cio de su d'lfensa, que se levantarán emprés-~nuestro pais talvez se ha abusado de ellas en 
titos para comprar armamentos, naves, etc.; en~exceso, estiiüo que esta materi'1 convendria 
otros términos, parece que el señor Leguía~tratarla en privado, para así sustraerla del 
invita a Chile, Colombia, Bolivia, Ecuador, er..~conocimiento público en sus detalles, como se 
una palabra, a todos sus vecinos con quienes ~ sustraen de dicho conocimiento las fortifica­
tiene cuestiones pendientes, aalgoasícomouna~cjones i cuanto se relaciona con los elementos 
paz armada. N usotros no hemos tomamos !a~ bélicos de un pais. 
iniciativa, pero, ¿no convendría queaprovechá-~ 1:<.1 señor Wálker Martínez.-Permítame 
ramos la leccion que nos da el Presidente de~una interrupcion, señor Senador. 
esa nacion i que respondiéramos a esa insi-~ Al referirme a los proyectos en tabla, ha­
nuacion de paz armada abliéndoles el camino~blo de proyectos que no tratan de adquisicion 
a todos los proyectos que tenemos en tabla~ de nuevos armamentos, sino de aquellos cu­
relacionados con ell\1inÍsterio de Guerra i Ma- ~ ya adquisicion está autorizada. Así, por ejem­
rina? Si la declaracion del Plesidente del Pe-~plo, se ha acordado adquirir grandes acoraza­
rú es una amena.ta, respondamos de esta ma-~ dos, i está pendiente, tambi'en, la discusion de 
nera, i si no lo es, así nos prepararemos panl~un proyecto de lei que autGliza una fuerte 
el futuro. hnversion para mantener rm poder eficiente en 

Cuando paises que tienen intereses armó-~nuestlos arma:nentos. 
nicos, i que pueden encontralse com¡1ometi-~ No creo que estemos en el caso de estudiar 
dos en una guerra, viven observándose mU'~proyecto:;.; nuevos; solo deseo que obremos 
tu amente i viendo lo que hace el vecino, las ~ con mas presteza, con menos abandono, diré 
responsabilidades de la paz armada re..:aen ~ así, i que despachemos todos los proyectos 
siempre sobre uno de ellos i no son responsa-~que hai sobre la Mesa del Senado i que traten 
bIes de esta situacion los que la siguen, po-~de esta materia. 
niéndose así a cubierto de futuras contiDJen-~ El señor Reyes.-Como decia, estoi en 
cias. ~ perfecto acuerdo con el señor Senador en que 

Tennino haciendo indicacion para que hoi~ es necesario proceder con rapidez en esta 
nos ocupemos de tOdos los proyectos relacio-~cuesáon. 
nado s con el servicio de Guerra i Marina. ~ Como en el curso del debate público habi-

El señor Reyes.-Me parecen mui puestas~ do en la sesion de uyer se insinuaron algunas 
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aciones respecto de la adqnisicion de ~ jeuerat's parré que l¡U(~cla adquirir armamen­
El de los flf'I'",edos lr~;trjr:o:,,; tahT

, z~t,u ;'::ta el Cjé!'l':tO i mwcs rara la marina, 1 
eni,~nte dar mas fac;lic1ad,cs a la es ';l"stn no cl; n1Ji~VO; se ha venidu estudiando 

de ideas, celebn,ndo sesiunes SccI';:-;d"sde hnce )'¡, muchos allOs, pero ¡,o[' desgra­
trabtr de estos asuntos. ~cia :;n l'esoi\tciOli se ha retardado. Asi pues 

s.Íior Walker Martínez,-yo no me~nada [iPl'emos que ocultar, i mucho menos 
a la Hesion f<eCleta', solo querift decir$al,te un enemigo que a ear~ descubierta nos 

no hai nada "hsolutamente nUf:VO que~dice que Vd a lo qUll él llama la m,-ancha, i 
en ellas. ~ PE;! o :;p dic,') en manifpstaciolws públi~as. 1 

El señor l\1aHe (Presidente).-z,Sn SeIíurÍa$IWsotrc;s ¿¡lO tendríamos la enPljia necesaria 
ub inclica,;íoll para que Lt sesion s,;creta ~ pal a tl'atur en :;tsion pública esos proyectos 

al te: minar los if)eidelltes'? ~ya antiguos i que, como he dicho, han venido 
L.':ñ"r Reyes. -Sí, seriO!' })¡ csiclente. '; c1esgracia(LmwIJLé postergándcse: La parte 
sellor Besa.--Creo que seria lllas r:OIl- !tóeni('a, la ealic1acl i ciase del armamento i de 

discutir en siCsion pública el pru- pus naves, (ltJ e:;o no tení'mos para que ocu' 
a PI ollaelo por la C<Ímura de DipllLC;clo,q parnos. 1,;;,; sahido q ne en t'se ployecto se re­

pel:juicio de qlle celebremos sesion secro ~suRl'-'l Id. ;H1luisicion de uno o dos dreud-
ta despues. :nought mas, i para su calidad i efici(~ncia se ha 

F~stim() que no deben aprobarse en sesion:coIJsalt,do " nuestlos hombros do mar, Noso­
secreta leyes de esa naturaleza, porque eso ;tros no tenemos qllO hacer otra cosa que so­
haria creer al público que contienen al."}) de~ 'neterIlOS a sus indicaciones, IIp,nas de patrio­
nuevo, i pueden producir alan:lus, Todos sa- hibll10 i de conocimientos técnieos, 
bemos que la Cámara de Diputados ha ;)pro,: De,;de heLee ariOS el PerlÍ se viene poniendo 
bado un proyeeto de leí que autoriza la in-Hl'lJm,~ a Chile, con verdadera hostilidad, i vie­
version de cierta suma en la eO/lstn:eeíon dd ue armándose i ureuarándose con enerJ'ía 

~ _ ~ J • 

naves de guerra. ¿'por qué no aprubamos es.'~eonstant(), que honra a su patriotismo' En 
proyecto lisa i llanumente, ~obre tahh,,? ~c~[l!1bi() nosotros, con una desidia que no hai 

Pero no me OpOllgO a que LI materia sOl,~p:llclbrJs con que calificarla, naJa hemos he­
tratada en privada por si se quiere ('stu!1ial'~cho 811 e:.;te slc'ntido; ti'nemos una escuadra 
algun punto .. dativo a los silhmarinos 11 otrp', ~ iusignificant,,, i lo:; btl'[m~s qUf] la (~OJnponen 
elerni'ntos de guerra; aun cnanclo (~reo que~S,'r\l¡i'ian mejor, que pam b guerra para un 
todo debiera tratarse en se"ion pública pm el ~ rllUS()O de antigüedades, como:;e ha repetido 
evitar que ciertos eh]meIltos se aprovecllen ~ 8ll nms de una ocatlion; i es sabido que un so­
de las suspicacias que se producen r,on laS' se- ~lo buque de poder barreria con toda nuestra 
siones secretas. ~ esc'ladra. 

~~l Sflüor Reyes.--La construccion de una~ Lo mismo pasa con el armament.o i en je-
fortldeza no S,-) la perlllittJ examinar por el pÚ-~:1el'c\J con tOlht:ol las necrsidades df) nnestlo 
blico ni se doja entrar a los fstl'anjeros a su~ 1';jórTito, der;citmcia~ qllO kunbien desd') hace 

, recinto. ¿Porqaé no se habria el," guardar el~alios '.'i('\utm ha:iénclose pre,enL(). [ 'eStA deseo 
mismo sijilo en la eOllsf,rn :cion de nave" de~,:,) prl'p,u'MllUS n,,, ~llifi:,t hostiiirLd ni pr,¡­
guerra'? A eso me refería al habi:tr de la sesioIl~vocac:i,):l pan naeb'; no hac,'mJs 3ino cum­
sem'eta i no 01"10 que esto [lneda [lroducir alar, ~ plir c In ')1 • ¡ .liJer (1" d' J'¡~ndel'nos. DesgracÍ<1-
m IS en la opinioll pública, L'olS so:;iones se-~cl,.m,,!lttJ ha'(.\ ,dv)nt nue"tro si"tem;) Iw s:do 
crAtas tienen adema,] b v(mtaja Je permitid do L111a ('('llfi,nz:t iliall'ada en la fUtlc'íla i en el 
f)sJ)t'esttr r::uestras oplIlioIlUS C,)Il mayor li ;)er- ~ valor dEl r:-UI:/TOS sO!l1ados, i e" po' e so que 
t<lo,i i d'lsembarazn. ~()lJ maten;\. t.> 31'll1dmimtos nns hf:mos que-

El seúor Luzcano,-No piens,) oponelIl(>~.lcHb cÜ"us, ; el 0>'0 "e debió que la guerra 
a qUI-J el proyccb o ¡,)8 proyectos a que se ha~(lel 7D llO:ln.;ontral'a rles[!reveni(los i nos 
he(,:ho rpfureuciq "o 11Ísc:ub'tn en ~e~;ion sec:ro ~ clt~lt1alldftra 1":15 ticj!1)U i mas esfuerzos que 
ta sí algun seiiot' Si']l;lclor lo ere(~ asi oportu ~ Jos qUA hubi,íramos gastac10 en caso de ha­
no, per() debo malJifm<tar una vez ma'l que, a$llarn'ls moo¡)q mal prt'pant.[us. 
mi juicio, las sesiones secretas no conducen a ~ Para 1:Jrn;; !l"I', "eiío!' Presidente, repetiré 
nacia i, por el contrario, tienen la desventaja~lo qne diied principio, esto es que no soi 
de qL~e d púhlico comenta i exajera 1,) que sn-h);utidario de Vi 1 ,tila." esras cuestiones en se­
pone que ha pasado en ellas con evidente pm' ~ .,ioH s'~cretJ, P"fU (~C(to no :;¡gnifie,~. que 111 e 
juicio para la verdad Jo las C'JSi13, ~op()Jlga, pue' 1:1s1 a '1'le lo (h~s',e ,Jgano de 

En el caso actEal se trata simplemente dQ~lllis hOllor,¡bles cuLgciS para que yo dé voto 
dar al Gobierno una autorizaeion en términos ~ favorable a su indicacion. 
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El señor Besa.-Y () creo, señor Presi- ~ de celebrar sesÍon secreta por las .~"~., .• ~, 
dente, qu¡) a la luz del dia podemos decir ~ sider~ciones que ha hecho valer el 
que vamlS a ("(,mili ur lJnlumenlos i a adqui-~Spnad()r de Santiago, sin que esto 
rir naves, a fin de quedar, como es nuestro ~ ni remotamente, que vamos a poner 
deseo i nuestro derwr, en concliciOl: es de su- ~ a los proyectos que se discutan i 
perioridad sobre d Perú. Ya que fd señor ~ n03 ahora cuando nuestros vecinos del 
Leguía se ha permitído decir en la pl<lza pÚ-~llOS amenazan con la revan;oha en una 
blica que el Perú debe armarse i c¡u', el Go- ~ de que no podemos desentendernos. 
bierno dedic¡,rá todos sus rtlcursns a ese fin, ~ El se~or Matte (Presidente).­
bien podpmos decir lo mismo nosotros con~dús los ineidentes. 
toda franquezh, ('omo vecinoR i}ne tenemos~ Como la indicacion del honorable 
con esa naóon cuestiones pendimws; si se ~ VValker lVlartínez para ocuparnos en 
quiere la paz armada, la tendremos; pero, ~ gunda hora de los proyectos sob ~e arm 
UuInO dije hace poco, euidando de conservaq tes n ~ ha merecido observacion, la daré 
nuestra superioridad. De modo que la sesjon~aprobada. 
secletJ, a mi juicio, no tendria otro objeto~ Aprobada. 
que el de diseu tic detalles, porque, por lo de- ~~~n igual caso se encuentra la indicacion 
mas, rodemos decir a la faz del pais que va-~del honorablo S"llOl' Heyes para tratar esos 
mos a <lrmalnos para l'(1sponder a esa especie~asuntos en sesion secreta. Si no hai ineonve-
de retu que ~e n,s ha lanzado. ~ niente la daré tambien por aprol'ada. 

El SO,lo1' Reyes.-No se' me habria ocu ~ Aprobada. 
rrido qUf' pudier~ pen.sarse .qUt~ al pedir se-~ El sellor R~y.es. -Yo me permitiría pedir 
sion SI erda 1mbwl a SIdo ml prop6!:nto hauer~ a la :Mesa se SlrVWl'a poner e, tos aeuerdos en 
OP¡;SiC:'Jil a Li compra de armamentos. ~ conocimiento del sellor Ministro de Relacio-

Varios S(1úores Sl:nadores.-l'\ 6, seúor~ nes Estel'iores. 
S nador. ~ El señor Matte (Prosidente).-Como nó 

L1 blll,)1' Reyes.-Por el contrario creo ~ 8011or. Inmediatamente se le comunicarún. ' 
flu~ lo lllas elemental, lo qu.e pide a ~¡it?s el~ Si .el debate sobl'~ los .re~erido.¡;; proyectos 
pals entero, lo que todo ChIle desea 1 swnÜ\ ~ t,-nnmara autrs de las sms 1 mecha, se reabri­
es que IW permanezcamot-l ni por un mompnto hia la "tlsion pública para continuar en la dis~ 
en cundieiones de infn'imidad' Sobre est0 a~cusion de la Lei de Presupuestos. 
nadie puede caber dr.dfJs, ni nadie puede ~ Se 3uspende la sesion. 
pensar que en la sesion scmeta puedan mani-~ 
festarsn ideas cuntralias a aCjuel propósito. La~ Se suspen.dió la sesion. 
iJea de armarnos no s.ignifiGa malquerencia ~ 
para con el Perú, es solo el deRGO de lejítima~ 
dt femm i (; e OCUj ,al' el rango que nos corres- ~ 
ponde. 1 esto quo nO:lot\OS queremo:l n~alizar~ 
se hace eH todas paltes del Hll:ndo: La In-~ 

m;G UNDA HOHA 

Sesion secreta 
1 d 1'· , .. glah¡ fa da ec <lla(jO que S1(·) 1: 1]1:·6 conservara~ 

su Sl¡l)t~liori(1ad marítima, :sobi e, L s potenci.as ~ Constituid;" la Sala en sosion secreta, pres­
mas podtI'osus. (,Por que, e~;nnc:s, habrm- ~tó 1m aprobaci ,n a los signi(~ntes [Jroyectos: 
mOl) ele escmaJnos nusotros de dl'Cll' a voz en~ 
cuello que QCseamm; armarnos'? Si he pedido ~ 

.. «PROYECTO DE LEI: sesion sCGreta no ha sido pues p,u'a deeir esto, ~ 
que dehe dé)cir¡.;e er! sesÍon públir~a, sioo ¡Jal'a~ . 
estudiar o:m clm;e de detalles i l<1ra poded. «Art~cul,o ~ll1co.- ~utorí~aSf) alProsident.e 
hablar LOÍl mayor libertad. ~ de la l,:p~bhca para IIlvertlr hasta las cantl-

El se:-]o!" Rivera.-Aunque las opiniones~dades sIgmentes: 
manifr>,tadatl 1101' el honorable Sellor Reyes~ En la construccion de almacenes militares 
me escUE:arian' de usar de la palabra, quiero ~ eH la primera division, ochenta i dos mil ocho­
deeit·, sin embargo, unas uuantas para mani"~(;ientos ochen.ta i OdlO pesos treinta i cuatro 
festar qne concuerdo en todo i por todo eOll ~centavos, 
lo que 1m espiesfldo el honorable Senador. ~ Fn la constmccion de cuarteles en Tacna i 
Creo adema s que la manjfestat~ion hecha en el ~Arica, un millon doscientos Eesenta i tres mil 
Perú e~ por ¡;;í sf;la bastante para advertirnos ~novecientos cincuenta i cinco pesos setenta i 
que d¿;belJlc,s ~·üL 'cal' al pais en s;tuacion pl'e- ~ beis centavos. 
lJcnderante. Por lo dernas yo apoyo la idea~ En adquisicion de vestuario i equipo desti-
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la segunda ~ivision, c~atro millones ~ PROYECTO Dl<J LE!: 

setenta 1 cuatro mIl pesos. ~ A' 1 ,. S . 1 'd 
. . . ~« rhcu o UlllCO.- e autOrIza a Presl ente 
.~ n.uevas mstalaclOn;s ,en~de la República para contratar un empréstito 

d~~ r~JJmlento .de Oab~llena 00- ~ que produzca hasta la suma de tres millones 
del reJlmlento ~e mfantflna~Pudrto'~quinientas mil libras estf'rlinas, a un tipo de 

1 cuatro mIl cuarenta 1 un pe-~intereJ que no exceda del cuatro i medio por 
centavos. ~ciento anual i con una amol.'tizacion acu-

reconstruccion del cuartel de Limache, ~ mulativa tambien anual, de uno por ciento, 
mil pesos. ~destinado a adquirir los elementos que se ne-

especies de material i equipo de guerra, ~ ce~i~a~ para la defensa nacional, indllso la ad­
cincuenta i cinco mil pesos en~qll1SIClOn de ~n ~egllndo ~readnoug;ht .. 

corriente, i seis millones ochocientos ~ Esta alltonzaClOn durara por el tel'mmo de 
i cinco mil pesos oro de dieciocho pe- ~ tres años.» , "1 . ~ /ie levantó a seSlOn. 
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